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= m = 600 Rg determina : 8 Xmax dove si ferma

vo = 2
,3m/ · Wa Lungol

max

Fo = - 6w C = 70
.

& m

6 = 52
,
9 kg/s · Trax ,

Wi ma con

a = 22m/gz
S

si da vo-e , 3ma e lequazione della dinamica

ma = -Do (m = cos)

=we= S

= log()vi

Nov



= + (t) - To =
-wom

= m + (t) = + = va) - int)

VEDO CHEL CANG++0 Si Ferma a !

~ (tro) = 0 = t
MAX

-> o

E QUINDI ALLA posizione

= (tmox) = Trx = To + vo

Per calcolare Lavoro della forza d attrito sfrutto

La Formula Classica

tC

w= d -Fodx-I . Fordt--6 deA

dx =vat



Wo =
-6w = -Ge

= Wa-mery
posso ricavare te :

Altel = l = xo +%-e

= t =- (m) +
0

-e) = 4)
VERO

te
= exp(- -(m(x0

- x + )]]
↓ expen (m(o -e +. ja)
↓ [m(o - e + - jz

Per CUI No



W
.

= mer(e
per semplicità pongo *

0
= 0

Wo = mol) : -Gem)2

Wi=se

attenzione ! Questo è il modo più Lungo D Fare IL

problema . Si può fare In altr mod:

⑧ usoto definizione Wa = g? Fod = -6 vox as con

w(x)
,

che Per Trovarla Faccio :

mar-bar trovo wit e X come son

= ricavo Elee Trovo w(t(x) = w(x)



oppure POSSO OTTENERE U(X) COME :

medi=-

Edu--dww (xo = 0)

ora è facile

Wo = - 6 (exdx = - Grol +b· 2m

come Trova Con · L Metodo Lungo
.

⑧ Però posso anche sfruttare l'energia noto N(x) :

Il Teorema delle forze vive mi dice

W = Ak = Ima(e) - Imm

# O vill = w
.-

Dunque



W
==-e)

-(+zer

= vol COME Sopra

8 Un altro Metodo E QUELLO Dr Usare La

Potenza MA & un MED LUNGO perch
Dovre

&

USARE vit) , ricavare te E Por

Sostituire
.

te

Wa- Pot = 1.Ford - -6 cedt

è sostanzialmente il primo metodo usato.

SECONDA parte abbiamo a= cost no = 0 Ma

DUNQUE proseguendo con decost conosciamo già le espressioni

di Legge Oraria e(x) :



x(t) = = atz

E vi = 2ax

(4 = 0m
, vo

=0w)

E
w(x=ax

DUNG UE È Mediato Trovare

y = 22x

W..Fox--brand = -6)ax'd dy = zady

= We - -I d--
* W

-

=

-E a W



=> k(t) = bt
,
be

m

determina : X(t) e

· Generale o=-

=
= x - xo =j x(t) = xo+

per trovare↑ rosso usare F = ma, pocive

~a
DUNQUE La canos e soggetta a

F = ma = 2 m



=3 = = m(y -5) + 2mxy) S
↳ e R

Determina : W nel percorso 10,0)e (3 , 9) Lungo y = 12

· La Forza e conservativa ? Calcola UcXy verificando

w = -S

Abbiamo &
0 : y

= =h*

· w = S
,

F . d

- Scrivo F = F = + F+
d = d + = + dy

w = (F+
dx + (F+ dy - [F+

dx + f Fod
= m ! (y - midx +2)d

vv = a = p = x e dy =2xdx[5
w = m)(x - xdx + 2x)32xdx



= m(3(x - * + 4x4)dx = m)(sx -+d)

= r(x- )3 = m(3 - a) = 234r

lo sobbiamo vedere se una forzo e conservativo
.
Potre

controllare che

G . ds = 0

6

MA NON Sarebbe un prova CHE ↑ sin Conservativa, percite
Per - 510 CONSIDERANDO UN Percorso specifico

.
Provo s

Considerare Due Percorsi Infinitesim E calcolo in

Lavoro infinitesimo 2 #(x , y) :

2x , y +dy)
-- - - - -- - -- . -(x +dx

, y +dy)
F(x

, y) = F
,

(
,
4)y + F

,
(

,y)

·
②

⑨

di = dx= + dy9 A -by

⑧

(x
, y) da (+ dx

, y)

-

dw. = F(x
, y . di = Fy(x , ydx + F

,
(x + dx

, y)dy

o
Parto In (X , X)

,
Quindi no Fi, M sposto di un

Tra+0 dx
,

aravo (x+dx
,x) Ho F(x +dx

, y) a



posso sviluppare Filay , 1 = F+
Cos

dw
.

= Fi,da + F,, ndy+

posso fare la STESSA cosa sul percorso 2 :

dwz = F
,
( +

,
xdy + F

=
(

, y +dy)dx

-Fixxdy + Fx(x , ydx+ dxd,

= Fy(x ,
adx + F

,
(x , xdy+ dxdy

ORA Affinchè S . A CONSERVATIVA ↑ du devono essere
S

-ALL par CUI dw Su 1 + 2 Sia NULL
S

OSSIA

dw
. -dwz = o

CHE Si Traduce ven are:
Nel vostro caso :

Gu z = F(x , y) e conservativa



Por soi F = - Tu

E in COMPONENT

Fr = - Fo = -g
so CE Per CALCOLARE Un potenziale :

u = - jF +
dx + f(x flasfunzione arbitraria a y on

Fissare

== r((y- (dx + f(x

== m( +y- ) + f(x

fisso fiy chiedendo

-f
PER Cur Ho

U---) + C
,
Car

verifico w = - Ar

W10 , 0 = C



U(3 , 9) = - k(3 . 8. - 9) + C

-
- AU = - U(3 ,9) + U(0, 0) = 234k = W = - 1)



= a = /
·

C = 1
.

6 m

determinare : Dea

· piccole oscillazioni

IIIIIId//

#
MASSA del batacchio : m

g

8 ma Core SISTEMA A RIFERIMENTO Ne PRENDIAMO

Un SOLIDALE CN L Ba TACCH , O ( , )a

2t T
Per trovare L'EQUILIBRIO Devo Risolvere Le

ug EQUAZION DEL Moto.

&T a = G + 26 = asi-20c

· LA Fe Sar

t

mar 2 Verso opposto per viaL

TAPT0 CHE L Furgone 5 S+A MUOVENDO * Mot

Mrua &speptu IL S2 DEL Baraccio E So CHE

↑
-

NASCONO Forze apparent ta ma = F - mat a

~ ma =-igcost-ma ,
sit + N

&

O & ma a =
- mgsit

+ ma
=
cos

posso trovare l'angolo a equilibrio imponendo do = 0 !



o = -mysit + ma
,
cost = a

,
cos = grinD

E Dea = toj (3)

ora posso Trovare In periodo delle piccole oscillazioni

RSPe+To L'ANGOLO Di EQUILIBRIO . Per Trovarlo LSOLVO L'EQUAZIONE
&

DIFFERENZIALE Lungo O
S

rS considerando Appunto piccole variazioni

rispetto Dea :

prenso 0 = Geo +E E

8 :

:

vo metto In mao = -mario + ma cost con 20=2

= mli = -mgsi(Da+ ) + macar (Geo + E)

& corso sie (4 + B) = siux Corp + cost riußS cos (1 + B) = cosa cos
- in miuß

= mlà = -mg(muDecase-castorie) + mas (costo case - sintosina)
MA Se E 1 allora cosE-1

,
sinEnE



=mli = -mg(sinto + EcosDea) + max(arteo-criGea)
=ml = (ma cost-ingrita) - E/mgcostat und, sinGeo)

ma ricordo citt imponendo de = o # -Oro e avevo o = -eguito + May costo
DUNQUE

in li = - Jungcosto + mat sitea) E

= -

garea + at SinFro
E

C

CHE E l'edo delioscillatore armonico, e Quind

E(t) = Sriu(wt + 4) Con W =
gcardea aiuto"

2

per cur l periodo delle piccole oscillazioni e

↑

T= = 2

e

grasto asinDed

una Questa cosa si Fo+CVA 712 in modo automatico

USANDO L'Espressione ALL'EQUILIBRIO DELL'ACCELERAZIONE radiale (data
DALLA Trasformazione DEL SR ma = F - mat)e Inserendola

NELL'ESPRESSIONE DEL PERIODO Q Un Pendolo SEMPUCE



& LUNGHEZZA C
.

INFA ++ / Sc T = 2+
Il Modul DELL'ACCULERAZIONE radiale alliequilibro e

a sinDea + GcarOra

E si ottiene dunque la stessa espressione per
T

.


